
Protokoll der Gemeinderatssitzung am 17.11.2022 

Anwesend: Frau Bühler, Frau Schlüter, Frau Hayungs, Frau Rosenbach, Frau Heimsaat, Frau Geiger-Rabe, Herr 

Alberti, Herr Einspanier, Frau Birkner 

Gäste: Frau Sarnowski, Frau Isele 

Die ergänzte Tagesordnung lautet wie folgt: 

0. Zusätzlich zur Tagesordnung kommt es zu folgendem Beschluss: „Der GR beschließt, Pfarrer Mertz als 
leitendem Pfarrer, dauerhaft das Rederecht einzuräumen.“ Abstimmung: Einstimmig 
 

1. Pfarreivisitation:  
24.11. Treffen von Vertretern der Räte mit Erzbischof Dr. Koch. Die Visitationsbögen liegen vor, sodass er 
sich ein Bild von der Pfarrei machen kann. Welche Unterstützung wünschen wir uns von ihm?  
- Ein Thema wird sein: Wortgottesfeiern als Ersatz von Eucharistiefeiern, für die kein Priester zur 
Verfügung steht. Darstellung als gute Alternative, bevor gar kein Gottesdienst stattfindet. (Frau Bühler, 
Frau Rosenbach) 
- Ein weiteres Thema ist Nachbesetzung von Stellen im Bereich der Jugendpastoral auf Bistumsebene für 
Angebote. (Frau Birkner) 
 

2. Bericht aus dem Pfarreirat 
Frau Grill ist aus dem Pfarreirat ausgeschieden, Herr Dr. Dörrbecker ist für sie nachgerückt. 
Frau Blakert ist auch aus dem Pfarreirat ausgeschieden und muss aus 12 Apostel nachbesetzt werden 
Herr Alfken ist als Vertreter von All Saints in den Pfarreirat berufen worden. 
Die Pfarrversammlung soll Anfang 2023 nachgeholt werden.  

 

3. Berichte aus den Ausschüssen 
 

a. Öffentlichkeitsarbeit: Barbara Sarnowski stellt die neue Homepage vor. Neu-Zugezogene sollen 
die Pfarrei im Überblick kennenlernen können, sowie Gemeindemitglieder sich in ihrer eigenen 
Gemeinde wiederfinden. Die Seite ist per Beschluss des Pfarreirats am 20.9.22 als offizielle 
Website der Pfarrei angenommen worden. Die anderen Seiten werden mittelfristig abgeschaltet 
werden. Anmerkungen zur Homepage und vor allem Inhalte aus den Gruppen sind willkommen. 
Auf der ersten Seite gibt es eine Verlinkung zur Emailadresse des Redaktionsteams: 
redaktion.website@johannesboscoberlin.de 
Der Gemeinderat dankt für die neue Website und ist mit der mittelfristigen Abschaltung der 
alten Herz Jesu Seite einverstanden. 

b. Geistliches Leben:  
Dr. Tschorn, der liturgische Referent des Erzbischofs, ist bereit über das Thema 
Wortgottesfeiern einen Vortrag zu halten. 
 
St. Martin: 150 Personen waren in St. Otto zur Feier mit der Kita gekommen. An Frau Stern geht 
die Bitte, den Zug nächstes Jahr wieder für die Straße anzumelden.  
Der GR spricht sich dafür aus, dass die Martinsumzüge an beiden Kirchen stattfinden.  
St. Martin: In Herz Jesu waren ca. 450 Personen dabei. Die Kooperation mit der Paulusgemeinde 
und der Ursulaschule war sehr gut. Der Zug wurde von der Polizei und Ordnern begleitet, die ihn 
sicher über die Kreuzung Zehlendorf Mitte brachten. Von Passanten gab es interessierte 
Nachfragen, was gefeiert würde. Nächstes Jahr soll es Informationskarten zum Verteilen geben. 
 
Lebendiger Adventskalender: Es gibt noch 3 offene Termine, für die bis zum 22.11. an Frau 
Bühler Ausrichtende gemeldet werden können. 
 

c. Kinder-Jugend-Familien  
RKJW hat mit 86 Personen stattgefunden und wieder begeistert. Beim Abschlussgottesdienst 
am 6.11. konnte davon etwas erfahren werden.  



 
Neu: Die Don Bosco Gruppe gibt es seit den Herbstferien. Sie ist für Kinder zwischen 10 und 14 
Jahren. Treffen: Donnerstags 16.30-17.30 Uhr, vorerst noch in St. Otto. 
 
Jugendtreff: Nach der Werbung der Jugendlichen auf der RKJW gibt es erfreulich viel Zuspruch. 
23 Jugendliche waren da. 
 
Firmvorbereitung: Die Jugend wird ein Firmmodul übernehmen. Die Module werden nur noch 
nachmittags angeboten und enden in der hl. Messe, die die Jugendlichen vorbereiten werden. 
 
Die Jugend plant ein Jugendangebot für Silvester. Die Räume dafür stehen zur Verfügung. 
 
Nächster Jugendgottesdienst: 4.12. um 11 Uhr in St. Otto 
 
„Praise & Pray“ ist am 19.11. Uhr ohne Einbeziehung der Jugend. Frau Birkner wird Herrn 
Kaufhold zum Thema ansprechen. 
 

4. Kollektenplan (Beschluss) 
Der GR beschließt einstimmig den hier aufgeführten Kollektenplan für die freien Kollekten: 
Gemeindekollekten Herz Jesu / St. Otto 
15.01. Partnerprojekt „Hoffnung Spenden“ Kinder- u. Jugendprojekt in Uganda 
05.03. Für die Arbeit der Willkommenskultur in der Gemeinde  
23.04. Senioren Caritas   
21.05. Kinder- und Jugendarbeit 
02.07. Für die Partnergemeinde Santiago de Pupuja/Peru 
08.10. Kinder- Jugendarbeit 
 

 

5. Kuratorium Stiftung katholisches Gemeindeleben (Beschluss)  
GR beschließt, Prof. Dr. Bühler und Herrn Roer für weitere 2 Jahre als Mitglieder des Kuratoriums 
„Katholisches Gemeindeleben in Zehlendorf" zu benennen. 
 

6. Bericht aus dem KV 
Berichtigung zum GR Protokoll: Herr Haß bildet mit Herrn Wilhelm gemeinsam ein gutes Team was den 
Umbau des Pfarrhauses Herz Jesu betrifft.  
 
Zum Baufortschritt: Für die am Bau beteiligten Firmen gab es einen Empfang.  Am 11.12. ist Tag der 
offenen Tür und es gibt die Möglichkeit der Besichtigung. Pfarrer Mertz wird am 12.12. in seine Wohnung 
ziehen. Am 8.1.2023 wird es eine Haussegnung geben. 
 
Frau Juodelyte ist neue Kirchenmusikerin mit Sitz in Hl. Familie. Sie wird einen Jugendchor anbieten und 

ein Vokalensemble. Bei Gelegenheit wird sie sich auch im Gemeinderat von Herz Jesu St. Otto vorstellen. 

 

Jugendbudget: Für den Finanzausschuss wurde von den Jugendlichen von Herz Jesu St. Otto und Hl. 

Familie eine Bedarfsliste erstellt. Auf deren Grundlage wird für die Jugend ein Budget geplant.  

7. Verschiedenes 
Der Gemeinderat wünscht sich einen Neujahrsempfang für Ehrenamtliche, der nicht zwangsläufig im 
Januar sattfinden muss. Die Bitte geht an Pfarrer Mertz. 

 

Der Termin für die nächste Sitzung wird per Doodle ermittelt 

Protokoll: Bettina Birkner 


